

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Wieland Schinnenburg (FDP) vom 07.12.15

und Antwort des Senats

Betr.: Betriebsergebnisse der Mitgliedsunternehmen des HVV

Ich frage den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der HVV Hamburger Verkehrsverbund GmbH und der angefragten Verkehrsunternehmen wie folgt:

1. *Welche Unternehmen gehören dem HVV an?*
2. *Welchen Anteil an der Verkehrsleistung in Hamburg und insgesamt haben diese Unternehmen jeweils?*
3. *Welche Einnahmen aus Fahrkartenverkäufen hatten diese Unternehmen in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014?*

Siehe Anlage 1.

4. *Wie hat sich das Betriebsergebnis dieser Unternehmen in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 entwickelt?*
5. *Welche dieser Unternehmen erhielten von der Freien und Hansestadt Hamburg in welcher Höhe Verlustübernahmen in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014?*
6. *Wie haben sich die Aufwendungen dieser Unternehmen in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 entwickelt? Bitte nach den wichtigsten Einzelbereichen (Personal, Kraftstoffe, Abschreibungen et cetera) aufschlüsseln.*

Siehe Anlage 2.

7. *Wie viele Fahrgäste hatten diese Unternehmen jeweils in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014? Bitte nach Fahrgästen in Hamburg und außerhalb aufschlüsseln.*

Siehe Anlage 1.

Abk.	HWV-Mitgliedsunternehmen	Frage 2		Frage 3				Frage 7						
		Anteil Verkehrsleistung (in %)		HWV-Einnahmen (in €)				Fahrgäste (Mio.)						
		FHH*	Gesamt**	2011	2012	2013	2014	FHH	Umland	Gesamt	2012	2013	2014	
AK	AUTOKRAFT GmbH, Kiel	0,0%	2,0%					12,9	12,7	12,7	12,8			
AKN	AKN Eisenbahn Aktiengesellschaft, Kalltenkirchen	0,7%	2,2%	5.342.993,70	5.968.409,21	6.161.929,22	6.130.772,71	12,5	4,7	7,8	12,8	5,1	7,7	12,8
BR	Becker Tours GmbH, Tostedt		0,0%					0,2			0,2			0,2
DA	Dammann Reisen, Buxtehude		0,0%					0,1			0,1			0,1
DL	Storjann, Verkehrsbetrieb die Linie GmbH, Kellinghusen		0,1%					0,5			0,5			0,5
DT	Dahmetel J. Rudolf & Sohn GmbH & Co. KG, Kaasborf		0,5%					1,6			1,6			1,7
ERX	Ernix GmbH, Soltau		0,5%					-			0,7			0,8
EV	EVB Eisenbahn und Verkehrsbetriebe Elbe-Weser GmbH, Zeven		0,2%					1,2			1,2			1,3
GLO	Globariter Reisen GmbH, Rosenangten		0,0%					0,4			0,4			0,4
HADAG	HADAG Seetouristik und Fährdienst Aktiengesellschaft, Hamburg	0,9%	0,4%	5.453.335,69	5.984.678,66	6.517.746,08	6.794.505,34	10,1	10,3	-	10,6	10,7	-	10,7
HHA	Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft, Hamburg	40,0%	32,8%	321.313.861,77	343.251.028,72	352.847.503,37	362.157.327,50	566,2	571,3	11,3	582,6	588,4	11,3	599,7
KVG	KVG Stade GmbH & Co. KG, Stade	0,0%	2,6%					27,1			27,9			28,7
KVIP	KVIP Kreisverkehrsgesellschaft in Prineberg mbH, Uetersen		0,3%					3,1			3,2			3,3
LVG	Ludwigsluster Verkehrsgesellschaft mbH, Hagenow		0,3%					0,1			0,1			0,1
ME	Metronom Eisenbahngesellschaft mbH, Uelzen		8,9%					21,4			22,0			22,7
NBE	NBE nordbahn Eisenbahngesellschaft mbH, Uelzen		0,8%					1,1			1,1			1,2
NOB	Nord-Ostsee-Bahn GmbH, Kiel		0,2%					1,7			1,7			1,8
RBND	DB Regio AG Regionalbereich Niedersachsen/Bremen, Hannover		0,2%					24,9			25,0			25,5
RBSH	Regionalbahn Schleswig-Holstein GmbH, Kiel		8,3%					2,6			2,7			2,8
RMVB	Ratzeburg-Möllner Verkehrsbetriebe GmbH, Ratzeburg		0,4%					0,7			0,7			0,7
RR	Reise-Reisen GmbH, Haisefeld		0,0%					0,0			0,0			0,4
ROH	Rhode Verkehrsbetriebe GmbH, Husum		0,0%					0,4			0,4			0,4
MZH	Mittelzentrumsholding Bad Segeberg, Wahlstedt GmbH & Co KG, Wahlstedt		0,0%					291,7			299,0			286,6
SBAHN	S-Bahn Hamburg GmbH, Hamburg	57,4%	32,2%	154.473.481,33	160.896.808,94	174.808.601,14	188.436.292,15	0,1			0,1			0,1
SBG	Südreise Bus GmbH, Hamburg		0,0%					263,1			263,1			263,1
SBO	Stadtwerke Bad Oldesloe, Eigenbetrieb der Stadt Bad Oldesloe		bei AK					bei AK			bei AK			bei AK
VEBU	Verkehrsbetriebe Buchholz GmbH, Buchholz		0,1%					1,7			1,8			1,8
VGN-A	Verkehrsgesellschaft Nordenstedt mbH, Nordenstedt		bei AK					9,6			9,9			10,2
VGS	Verkehrsgesellschaft Süholstein mbH, Kastorf		bei DT					110,6			113,7			117,1
VHH	Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesellschaft, Hamburg	0,0%	6,3%	63.013.571,29	66.943.969,41	71.428.340,69	72.713.883,33	81,5	81,5	32,2	83,8	84,8	32,3	84,8
WKP	Verkehrsbetriebe Kreis Plön GmbH, Kiel		0,1%					0,7			0,8			0,7
VOG	Verkehrsbetrieb Osthanover GmbH, Celle		0,7%					4,0			4,2			4,2
ZER	Zerbin Busreisen GmbH, Geesthacht		0,0%					0,0			0,0			0,004
		100,0%	100,0%											

Angaben zu Fahrgästen und Fahrgeldeinnahmen werden von den Verkehrsunternehmen, da sie im Wettbewerb stehen, als Betriebsgeheimnis behandelt. Daher werden nur die Verkehrsunternehmen mit Hamburger Beteiligung sowie die S-Bahn Hamburg GmbH, die ihr Einverständnis zur Veröffentlichung gegeben hat, aufgeführt.

* Bezugsbasis Personenkilometer (für das FHH-Territorium liegen keine Platzkilometer vor)

** Bezugsbasis Platzkilometer

Anlage 2

Frage 6

Unternehmen *	Betriebsergebnis (EBIT) [in T€]					Verlustübernahme FHH [in T€]					Aufwendungen [in T€]				
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015
AKN	-9.890	-11.138	-10.020	-10.629	944	3.620	3.974	3.491			43.370	39.382	42.203	41.518	
HOCHBAHN	-37.097	-32.334	-33.851	-33.070	55.562	53.674	53.500	55.439			514.318	550.424	551.304	555.858	
HADAG	-6.181	-6.544	-7.697	-7.649	6.918	7.254	8.370	8.288			15.138	15.931	17.262	17.468	
VHH/PVG**	-13.880	-10.645	-10.332	-10.053	18.833	8.114	14.407	15.043			126.634	129.897	132.386	134.270	

* Angaben zu den Kosten werden von den Verkehrsunternehmen, da sie im Wettbewerb stehen, als Betriebsgeheimnis behandelt und nicht veröffentlicht (soweit nicht gesetzliche Veröffentlichungspflichten dem entgegen stehen und somit ohnehin ein allgemeiner Zugang zu ausgewählten Informationen gegeben ist). Es werden daher nur die Angaben der Verkehrsunternehmen mit Hamburger Beteiligung (FHH bzw. HGv) ausgewiesen. Ergänzend wird zur S-Bahn Hamburg GmbH auf die Angaben zu den Gesamtaufwendungen in der Drucksache 20/12590 hingewiesen. Die S-Bahn Hamburg GmbH hat mitgeteilt, dass ihre Gesamtaufwendungen in 2014 282,2 Mio.€ betragen haben.

** Zur besseren Vergleichbarkeit sind die Aufwendungen bei VHH/PVG in 2011 addiert ausgewiesen. 2012 ist die PVG auf die VHH verschmolzen worden.